

**Niederschrift  
über die Sitzung der Gemeindevertretung Podelzig**

**Sitzungstermin:** Mittwoch, den 23.10.2019

**Sitzungsbeginn:** 18:30 Uhr

**Sitzungsende:** 20:50 Uhr

**Sitzungsort:** im Deutsch - Polnischen Kulturzentrum, Schulstraße 5,  
15326 Podelzig

**Anwesend:**

Vorsitzender

Herr Thomas Mix

Gemeindevertreter

Frau Christine Kanzius-Wolff

Frau Iris Marggraf

Herr Alfred Nowak

Herr Robert Raetz

Herr Dr. Steffen Steiner

Herr Frank Stelter

Herr Reinhard Tietz

Herr Holger Ullmann

Herr Maik Wissmann

Sachkundige Einwohner

Frau Simone Ackermann

Frau Petra Vehlow

Gäste

Herr Dipl.-Ing. (FH) Andreas Kittner

Schriftführung

Frau Vivien Schulz

**Nicht anwesend:**

Gemeindevertreter

Frau Karin Schwander

**Tagesordnung:**

## **Öffentlicher Teil**

1. Zur Geschäftsordnung
  - 1.1. Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung
  - 1.2. Feststellung von Ausschließungsgründen
  - 1.3. Feststellung der Beschlussfähigkeit
  - 1.4. Einwendungen gegen die Niederschrift öffentlicher Teil vom 25.09.2019
  - 1.5. Auswertung der Niederschrift öffentlicher Teil vom 25.09.2019
  - 1.6. Information der Ausschussvorsitzenden und vom letzten Amtsausschuss
2. Einwohneranfragen
3. Beratung und Beschlussfassung zur Durchführung der außerplanmäßigen Baumaßnahme Uferbefestigung und Böschungssicherung großer Dorfteich
4. Information zu den Informationstage zum Breitbandausbau
5. Sonstiges

## **Nicht öffentlicher Teil**

6. Einwendungen gegen die Niederschrift nicht öffentlicher Teil vom 25.09.2019
7. Auswertung der Niederschrift nicht öffentlicher Teil vom 25.09.2019
8. Sonstiges
9. Vergabe der Verwaltung der kommunalen Wohnungen (GP/376/2019)

## **Öffentlicher Teil**

### **1. Zur Geschäftsordnung**

#### **1.1. Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung**

Die Einladungen sind ordnungs- und fristgerecht zugegangen. Beanstandungen wurden nicht erhoben.

#### **1.2. Feststellung von Ausschließungsgründen**

Es sind keine Ausschließungsgründe angezeigt.

#### **1.3. Feststellung der Beschlussfähigkeit**

10 von 11 Gemeindevertreter sind anwesend, somit ist die Beschlussfähigkeit gegeben.

#### **1.4. Einwendungen gegen die Niederschrift öffentlicher Teil vom 25.09.2019**

Einwendungen gegen die Niederschrift öffentlicher Teil vom 25.09.2019 werden nicht erhoben.

## **1.5. Auswertung der Niederschrift öffentlicher Teil vom 25.09.2019**

Nicht erforderlich.

## **1.6. Information der Ausschussvorsitzenden und vom letzten Amtsausschuss**

### Finanzausschuss

Herr Ullmann berichtet darüber, dass es in der letzten Sitzung eine Einwohneranfrage gab. Frau Ackermann klärt darüber auf, dass an der Bushaltestelle in der Hauptstraße in Richtung Lebus die Fahrbahnmarkierung/ Leitführung fehlt. Die Fahrer kommen durch die fehlende Markierung immer wieder in die Gegenfahrbahn und es sei nur eine Frage der Zeit, bis hier etwas passiert.

Herr Wissmann klärt kurz darüber auf, dass die Straßenmeisterei bisher keinen Handlungsbedarf sah (dieses wurde bereits nach dem Bau der Insel angezeigt).

Herr Mix bittet das Amt um erneute Kontaktaufnahme mit der Straßenmeisterei um das Problem zu besprechen und anzugehen, da 3 Jahre nach Eröffnung der OD, Erfahrungen vorhanden sind.

Weiterhin gibt Herr Ullmann bekannt, dass als stellvertretenden Vorsitzenden Herr Raetz gewählt wurde. In der letzten Kita-Elternversammlung wurde ein Kitausschuss gebildet. Den Vorsitz übernimmt hier wieder Frau Kiebert – am 28.10.2019 findet sich dieser zusammen.

### Sozialausschuss

Frau Marggraf berichtet über die Absprachen zum Wochenendmarkt und hält fest, dass dieser fester Bestandteil der Gemeinde bleiben soll. Der Sozialausschuss möchte sich damit auseinandersetzen, wie in Zukunft neue Händler gewonnen werden können.

Die nächste Sitzung ist am 18.11.2019, wobei hierzu auch alle Vereine geladen werden um die Veranstaltungen für das nächste Jahr zu planen.

Des Weiteren gibt sie die nächsten Veranstaltungen bekannt: Drachenfest am 27.10., Halloweenfest am 30.10.; Führung am ehemaligen Schloss mit Herrn Kaiser am 02.11., Begrüßung der Neugeborenen am 14.11.2019.

### Bauausschuss

Herr Wissmann informiert darüber, dass die Finanzplanung 2020 und die Uferbefestigung am Dorfteich besprochen wurde. Weiterhin gibt er bekannt, dass die Bushaltestelle in Siedlung auch eine Bankplatte bekommt, damit alle Bushaltestellen identisch sind.

### Amtsausschuss

Herr Mix setzt die Gemeindevertreter darüber In Kenntnis, dass am 15. Oktober die Bewerbungen der Stellenausschreibung des Amtsdirektors geöffnet wurden. An einem weiteren Termin, am 29.10., bekommen die Bewerber die Möglichkeit sich vorzustellen. Im Anschluss soll die Wahl des Amtsdirektors stattfinden.

## **2. Einwohneranfragen**

Keine.

### **3. Beratung und Beschlussfassung zur Durchführung der außerplanmäßigen Baumaßnahme Uferbefestigung und Böschungssicherung großer Dorfteich**

Die Gemeindevertretung wird von Herrn Wissmann über den aktuellen Stand informiert. Im Bauausschuss wurde über mehrere Varianten beraten und sich letztlich auf eine Empfehlung geeinigt.

Zur Uferbefestigung am Dorfteich soll die Uferböschung gebrochen werden (Erde abtragen) und die Uferkante mit Wasserbausteinen und Fließ befestigt werden. Dabei wäre ein Bodenaustausch erforderlich.

Des Weiteren soll ein Baugrundgutachten eingeholt werden.

#### **Beschluss-Nr.: 35-09/2019**

Die Gemeindevertretung Podelzig beschließt, die außerplanmäßige Baumaßnahme Uferbefestigung und Böschungssicherung großer Dorfteich durchzuführen. Die Baukosten in Höhe von ca. 29.000 € sollen mit Mittel aus den Produktkonto 03/5410100100/5222100 des aktuellen Haushaltsjahres gedeckt werden.

**Abstimmungsergebnis: Ja: 10 Nein: 0 Enthaltung: 0**

### **4. Information zu den Informationstage zum Breitbandausbau**

Herr Mix informiert über die Informationsveranstaltung am 15.10.2019 zum Breitbandausbau, wo auch ca. 120 Bürger der Gemeinde teilgenommen haben. Von 186 förderungsfähigen Haushalten haben sich ca. 50 % bereits gemeldet und einen Antrag gestellt. Aufgrund des großen Andrangs wurde das Zeitfenster zur Anmeldung (eigentlich war am 22.10. Anmeldeschluss) verlängert – außerdem soll am 07.11. nochmals eine Informationsveranstaltung von 15 – 18 Uhr im Deutsch-Polnischen Gemeindezentrum abgehalten werden.

Herr Mix bittet die Bürger der Gemeinde die Förderung wahrzunehmen.

### **5. Sonstiges**

#### Arbeitsgruppe Viadukte

Herr Mix berichtet, dass sich im Ort eine neue Arbeitsgruppe gebildet hat, die sich mit den Viadukten im Ort beschäftigt und diese aufrechterhalten möchte. Entsprechende Ideen werden bereits gesammelt. Gespräche mit der Deutschen Bahn und die Besichtigung der Akten im Archiv vom Landratsamt sowie im Bundesarchiv sind bereits erfolgt.

In einer der nächsten Sitzung soll die Arbeitsgruppe eingeladen werden um ihre Ideen mit der Gemeindevertretung zu besprechen.

**Thomas Mix**  
Vorsitz  
der Gemeindevertretung